

攻顶珠峰,是科学与勇气的体现



特约评论员
丁向荣

珠峰上的雪莲,格外高洁。攻顶珠峰,让能者更能、勇者更勇。

5月27日上午11时,珠峰高程测量登山队8名攻顶队员克服重重困难,成功从北坡登上珠穆朗玛峰峰顶。登顶测量队员在峰顶停留了150分钟,创造了中国人在珠峰峰顶停留时长新纪录,并顺利完成峰顶测量任务。

曾经在很长一段时间里,笔者一直有个疑问:为什么不用遥感卫星测量?或者坐直升机上山?或者用其他的数学方法推算?科学家告诉我们,卫星遥感精度不够,只能测得雪面高度,而不是真正的珠峰裸高;峰顶空间较小,直升机无法降落,螺旋桨引起的风还可能引发冰雪崩塌。所以,只有让勇敢的中国科技人员,扛着重重的仪器,历经险阻攻顶山巅,才能取得精确的数据。

这次登顶珠峰,在科学上非常有意义。因为青藏高原是全球地质变化剧烈地区之一,珠峰也处于整体隆起和漂移状态。近年来全球温度升高,冰雪消融,整个环境变化

都可能给青藏高原带来影响,评估这种影响,也是测绘工作者的主要任务之一。珠峰任何显著变化,都对全球地学、生态等领域研究有重要指示意义。由于珠峰是世界最高峰,测量珠峰高度难度极大,因此,世界各国科学家和国外相关机构都将珠峰高程测量作为一个重大的科学难题予以高度关注。

中国的科技人员最终不负众望。本次测量凭借中国自主研发的高科技利器——北斗卫星导航系统完成任务。新华社、央视关于登山队登顶测量的高清视频画面,通过中国移动5G网络与全世界实时共享,让所有人以前所未有的角度和方式见证登顶和测量过程。这次登顶并测量珠峰中体现的中国科技力量,也成为此次外媒关注的重点,展现了我们的综合国力。

登顶珠峰,显示了中国人不畏险阻的探索精神和严谨务实的科学精神。一直以来,

攀登这座世界最高峰,不仅需要攀登者具有超乎一般的勇气和实力,需要团队合作精神,更需要严谨认真的态度。在奥斯卡最佳纪录片《徒手攀岩》中,主人公在攻克900多米高、被称为“攀岩宇宙中心”的埃尔酋长岩之前的9年时间里,为了确定路线就爬了40多次,每个落脚点在哪、下手点在哪、每个位置该用什么动作,都安排得清清楚楚,前后共进行了1000多次的尝试。同样,珠峰高程测量登山队8名攻顶队员,在40多个部门组成的团队支持下,也进行了相当长时间的摸索与准备。正因为整个团队用科学严谨的态度进行了勘察准备,攀登者在实际攻顶时没有任何伤亡。

珠峰上的雪莲,格外高洁。攻顶珠峰,让能者更能、勇者更勇。从这个意义上说,珠峰是世界的高度,也是人类勇气和智慧的高度。

“8秒不过”,要不要管



本报评论员
张炳剑

目前法律法规虽没有相应处理规定,但龟速行驶带来的消极影响客观存在,原先路面畅通下可以忽略不计的问题可能成为影响交通的一个因素。

绿灯还剩8秒,前车就在路口停下。后面的网约车司机一冲动,上来拔走前车的钥匙……发生在5月21日的这件事,经媒体报道后,在网上引发热议。

据浙江电视台“1818黄金眼”报道,前车司机因为家就在附近,不着急,所以在绿灯倒计时还剩8秒就停住了。而后车是网约车,急着送乘客。最后,后车司机将钥匙归还,也认识到自己的行为错误,并受到了相应处罚。

诚然,后车司机做出过激行为的确不该,但绝大多数网友却对他表示同情。他们谴责前车司机的行为,有网友如此直言不讳评价:“这是一种很自私的行为。”

一般情况下,8秒钟绿灯时间足够两辆车通过,而前车司机却悠悠哉哉,丝毫不顾及他人的便利,这种行为也的确让人生气。

市区道路红绿灯多,车流大,许多司机会在确保安全驾驶的前提下快速通过十字路口,否则可能会延误自己和他人的时间。

然而,总能碰到一些奇葩车辆在通畅的马路上龟速行驶,后车按喇叭提醒也没用;又或者明明可以轻松通过红绿灯,却偏偏“8秒不过”。后车司机也只能生生闷气,对此无可奈何。

更何况,市区道路车流大,尤其是早晚高峰,上述情况会影响道路通行效率,增加路口堵塞的几率,减少公共资源利用效率,增加交

通管理部门的管理成本。

无论从哪方面来说,对此类现象都不该视而不见。

针对高速公路上的龟速,新修订的《道路交通安全法》第九十条规定:驾驶机动车在高速公路上正常行驶时行驶速度低于规定最低速度时速20%以上的,罚款200元,记3分。这意味着,在高速上龟速行驶是违法行为。

那么,在市区道路上龟速行驶,该如何处理呢?目前法律法规虽没有相应处理规定,但龟速行驶带来的消极影响客观存在,原先路面畅通下可以忽略不计的问题可能成为影响交通的一个因素。要解决这个问题,首先还是得靠驾驶人的道德自觉。

教育孩子,是父母对社会的责任



本报评论员
高路

原生家庭对孩子而言,最大的风险不是生活环境是否优越,而是父母亲的教化是否恰当。

据钱江晚报·小时新闻客户端报道,杭州钱塘新区一小区里十辆车子被划伤,警方经过调查后找到了作案者,他是年仅14岁的男孩小林(化名)。事后,小林的爷爷带着小林挨个向车主道歉,并积极赔偿损失。案件告破,背后的故事却让人心酸,原来小林的爸爸妈妈都去世了,他一直跟着爷爷奶奶一起生活。爷爷奶奶都在工厂做工,三班倒,陪孩子的时间有限。

小林的身世让人唏嘘,爷爷奶奶年龄大了,精力有限,对他的管教也少了些。但至少在这件事上,爷爷尽到了家长的责任,并且给小林立了一个好榜样:做了错事要承担责任,勇于改正。

家长如何教育孩子,一直是社会关注的热点。在今年全国两会上,全国政协委员、天津南开区政协副主席许洪玲建议,在社区举办家长课堂,建立“家长教育指导工作室”,针对准备入小学的家长开展相关课程

教育,颁发“合格父母”上岗证。

不必纠结于“合格父母”上岗证这个说法,许洪玲的意思是希望大家学会做一个好父母。能不能做好父母,是一个很复杂的问题。虽然我们没办法给家长划定一个统一标准,但是什么样的环境有利于孩子成长,家长可以向什么方向努力,这是可以说清楚的。

比如,幼儿期该如何教育,青春期该如何应对,这里面都有很多技巧性、专业性的知识,需要听专家、看书进行学习,有时也需要社会帮助和介入。但现实是,很多家长仓促上岗,“带病上岗”,让自己的问题成了孩子的问题。

由此,举办家长课堂这事非常有意义,由社区组织公益性讲座或者学习课堂,再合适不过了。

我们都是从为人子开始的,都知道小孩犯错的风险有多高,而成长之路上的不少错

误源于家庭教育的错误。家长是孩子的第一任老师。一个不合格的老师,怎么能教出一个优秀的学生?

在一个合格的家庭中,孩子就会少走一些弯路,少一些成长的烦恼。而掌握并执行一定的育儿方法的家长,则是孩子成长路上的助跑人,也是确保孩子身心健康的护佑人。

原生家庭对孩子而言,最大的风险不是生活环境是否优越,而是父母亲的教化是否恰当。以身作则教孩子做人的道理,帮孩子树立正确的价值观,划定底线和禁区,这是每个家长都应该做的。可惜的是,不少家长真得学一学。



扫一扫
一起来评论